

Τολμήστε, κύριοι υπουργοί

Κυρία ή κύριε υπουργέ, τολμήστε, δώστε ανάλογες εντολές. Η ναυτιλία περιμένει έργο για να σας θυμάται η επόμενη γενιά. Τυχόν αδράνειά σας για το θέμα θα σημαίνει την περαιτέρω υποβάθμιση της ναυτικής μας εκπαίδευσης, της ναυτικής μας παράδοσης και την εξαφάνιση ενός επαγγέλματος, αυτό του αξιωματικού ελληνικού εμπορικού ναυτικού

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΜ. ΚΑΒΑΛΛΙΕΡΟΣ
Υποναύαρχος Λ.Σ. (ε.α.) - Διευθυντής της Ένωσης Επιχειρήσεων Ναυτιλίας

Κάθε χρονιά εκατοντάδες άρθρα, μελέτες, ομιλίες, συσκέψεις, ημερίδες, συναντήσεις αφιερώνονται στην καταγραφή, τη μελέτη και τις εισηγήσεις για την αναμόρφωση του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου για τη ναυτική μας εκπαίδευση. Χρόνια τώρα όλοι ρωτάμε και κανείς δεν μπορεί να απαντήσει σε ποια βαθμίδα του ελληνικού εκπαιδευτικού μας συστήματος κατατάσσεται το δίπλωμα αποφοίτησης από τις ΑΕΝ ή το δίπλωμα οποιασδήποτε τάξεως αξιωματικών Ε.Ν. Εναγωνίως ψάχνουν όλοι να απελευθερώσουν τους αξιωματικούς Ε.Ν. από την τεχνική υποβάθμιση, αλλά δυστυχώς ποτέ δεν κατόρθωσαν κάτι αξιόλογο. Όλοι ανεξαιρέτως –ναυτικοί, δόκιμοι ΑΕΝ, σπουδαστές ΕΠΑΛ ναυτικής εκπαίδευσης, πλοιοκλήτες,

ναυτεργατικά σωματεία, καθηγητές ναυτικής παιδείας, η διεύθυνση ναυτικής εκπαίδευσης και οι πολιτικοί, δηλ. γ.γ. και υπουργοί–συμφωνούν ότι η ναυτική εκπαίδευση της πρώτης ναυτιλίας του κόσμου θέλει άμεση αναμόρφωση και εκσυγχρονισμό, αλλά όλα παραμένουν σε αυτή τη σύμφωνη διαπίστωση. Όλοι οι ανωτέρω επιθυμούν να δηλώσουν ότι μόνο αυτοί είναι οι αρμόδιοι που θα εισηγηθούν τη λύση, αφού το πρόβλημα είναι υπαρκτό και καταγεγραμμένο και αυτοί έχουν τη θέληση, την τεχνογνωσία και τις αναγκαίες προτάσεις. Αφού, λοιπόν, όλοι συμφωνούν, θέλουν και μπορούν, γιατί η ναυτική εκπαίδευση δεν αναμορφώνεται; Θυμάμαι το 1977, νέος αξιωματικός του Λ.Σ. τότε, έτυχε να λάβω μέρος σε μια σύσκεψη για τη ναυτική εκπαίδευση. Πολλά τα προ-

βλήματα, υπήρξε καταγραφή, έγγραφες εισηγήσεις και προώθησή τους προς την ιεραρχία. Το 2002 χονδρικά άκουσα ως ανώτατος αξιωματικός τους ίδιους περίπου προβληματισμούς, χωρίς να διαφαίνεται πουθενά οριστική λύση. Το 2010, ως εκπρόσωπος της πλοιοκτησίας (ΕΕΝ) και απόστρατος Λ.Σ., ακριβώς οι ίδιες συζητήσεις στο ίδιο μοτίβο. Καθυστερημένα ήξερα πλέον ότι κάποιοι ή όλοι μάς «δουλεύουν». Σε όλα αυτά τα χρόνια, όμως, είδα τις Σχολές Αξιωματικών Εμπορικού Ναυτικού στην Ουκρανία, τη Ρωσία, τις Φιλιππίνες, το Μπαγκλαντές και σήμερα στην Κωνσταντινούπολη να μεγαλουργούν και θλίβομαι για την υποβάθμιση των δικών μας ΑΕΝ. Σε λίγο οι απόφοιτοί μας από τις ΑΕΝ θα υπολείπονται αυτών των τριτοκοσμικών χωρών αν δεν γίνει κάτι άμεσα. Η ναυτιλία είναι διεθνής στί- ▶